

# 李永杰：人生精彩在杏坛

作为合肥市骨干教师、合肥市优秀教师、合肥市教育系统优秀共产党员，李永杰自从2001年在合肥三中任教数学课开始，从未停下忙碌的脚步。他用近二十年工作时光，活出一个平凡教师的精彩，成就一段不悔的杏坛人生。十八年如一日，李永杰这位普通的一线教师，成了学生心里、家长眼中最不普通的教师。 □ 记者 谢静

## 善教培芬芳 闪亮在讲坛

自从站在三尺讲台那天起，李永杰老师就立下了誓言：踏踏实实做人，认认真真教书。他严谨细致、力求完美，知难而进、锐意进取，每走一步都扎实稳健。在实际教学过程中，他做到了“教亦多术”、因人而异、因材施教。从教近二十年，李永杰始终秉承认真严谨的教学理念，即使是教学课件PPT上的一个数学符号，他也力求做到最好。

李永杰说，教师这个职业承载着希望和梦想，现在的学生思维活跃、视野广阔，作为老师，不仅面对着变化的学生，也面对着变化的知识，只有不断开拓自己的视野，完善自己，才能更好地担负起教书育人的责任。多年来，李永杰取得了出色的教学成绩，先后被评为合肥市骨干教师、合肥市优秀教师，在2018年“一师一优课，一课一名师”比赛中，荣获“部优”奖。

与一般人印象中的数学课不同，激情创新是李永杰教学的特色，温情幽默是其课堂的名片，同学们十分喜爱他的数学课！很多人说数学冰冷枯燥，可是李永杰总能把课堂变得有声有色，让一节节“枯燥”的课变得让人向往，让学生在快乐的气氛中将数学学好。他用“有温度、有色彩，不枯燥”的数学课，赢得了学生的好口碑，最重要的是，他教会学生学习方法，帮助他们有效学习、快

乐学习，使学生对数学的学习充满兴趣、充满信心。

## 有爱方为师 有情方成班

从教多少年，李永杰就当了多少年的“老班”，聊起学生，聊起班主任工作，他热情洋溢，更像是一位乐于和孩子们斗智斗勇的“孩子王”。他始终坚持爱心、细心、耐心、恒心、别具匠心这“五心”原则，努力营造“文明和谐、团结友爱、朝气蓬勃、积极向上”的氛围，激发学生的学习动力和班级的凝聚力。

李永杰老师所带班级多次被评为合肥市优秀班集体，他的工作秘诀是用爱与信任来管理班级。他十分注重发挥班干部的作用，善于调动每个人的积极性，让尽可能多的学生承担责任，得到锻炼。每个学生的长处都不一样，李永杰从寻找孩子们的闪光点入手，尽可能地每个为孩子搭建展示自我的平台，逐步增强他们的自信心，激励他们奋发向上。

教师的工作是平凡而又艰辛的。李永杰深爱自己的职业，热爱自己的学校，也珍惜和孩子们一起成长的点点滴滴。正是这些爱交汇在一起，让他对工作始终保持着一种热情，享受工作带来的种种乐趣。孩子的心是最通透的，李永杰为他们所做的一切，也赢得了他们的信任和尊重。这就是当教师的幸福感吧。



## 搭建思维碰撞平台，成就学生创想未来

### ——走进合肥市大店小学创客空间

“时代在更新，人工智能已经为我们的生活提供了很多的便利，我们更应该学习这里面的知识，并为改变生活做出贡献。”来自合肥市大店小学六年级的朱钰滕告诉记者。在大店小学，有个与众不同的“创客空间”，这里的“创客”都是11、12岁的小学生。在这个创客空间教室里，堆满了孩子们获得的各项奖项和琳琅满目的创意作品。

□ 陶荣/文



## 人工智能教育，从一年级抓起

“在这里接受的免费人工智能科学教育给孩子们插上了一双翅膀。他们不仅能掌握一门新技能，更能从中学习到各种科技知识。”合肥市大店小学创客空间负责人张守功老师向记者介绍，学校从2014年起，开始建立创客空间社团，迄今为止已斩获多个全国性人工智能大奖。在这个机器人STEM创客空间社团中，孩子们在老师的指导下设计制作“FLL”机器人、3D打印产品。通过向学生传授编程、数字设计及3D打印技术，进行青少年科普人工智能教育。

张守功老师说，孩子们从小学入学就开始接触创客空间了，一二年级以参观体验为主，培养兴趣，三四年级开始逐步学习相关编程知识，通过编程软件的学习，零基础的学生第一次接触到编程软件，对各电子模块有了初步的了解和应用，为下一步系统化的编程学习打下良好基础。尤其是搭建电子编程模块和预制外形，培养了学生们的动手能力。五六年级学生进行实践应用并走出校外参加比赛，学生们系统学习图形化编程软件、3D建模软件，了解并掌握编程技巧，训练逻辑思维、空间立体思维，使自身具备了参加人工智能比赛所需的能力。

## 创客空间，为素质教育添砖加瓦

“除了在社团，他们平时接触不到3D打印、机器人。”张老师告诉我们，对于大店小学的孩子来说，这个创客空间社团更具有特殊意义。学校地处城乡接合部，学校的部分

生源来自进城务工人员子女。仅一套乐高零件就需要花费一万多元，再加上电脑等软硬件设施的费用，学校作为第三批新优质学校创建试点单位，筹集专项资金建设了一间180平方米的创客空间实验室，并进一步引进了STEM创客教育设备，积极探索人工智能普及教育活动。为了培养学生探索精神、创造性思维和创新能力，学校积极开展“人工智能社团”活动。每次活动一个主题，在每一个活动里，老师向活动小组成员提出挑战任务，给他们提供能够创造出自己解决方案的工具，引导学生们亲自动手制作与日常生活密切相关的模型。在创客空间，有一位“小创客”引起了记者的注意，来自六年级的窦天乐同学，向我们展示了他的超声波垃圾桶，可以远程感应到人的靠近，并自动打开垃圾桶的门，方便人们投入垃圾。

利用课后的时间学习，大店小学的创客空间不仅赢得了学生的喜爱，也赢得了家长的支持，阶梯式的教学体系，较好地锻炼了学生们的逻辑思维、创新意识以及动手、发现问题与解决问题、团队协作等综合能力。张老师告诉我们：“学校极其重视科技创新教育，重视培养学生的全面发展。创客空间社团课不仅收获了各种荣誉奖项，更收获了大店小学创客教育工作绿满大地的希望。”学校2018年、2019年连续两年被评为“全国青少年人工智能普及活动特色单位”，多次获得全国青少年科学调查体验活动示范学校、全国青少年创意编程与智能设计大赛优秀组织单位等多项荣誉。

## 合肥长淮新村小学迎新优质创建试点终期督导

9月11日上午，合肥市瑶海区教体局副局长张玉玲带领专家组一行来到长淮新村小学，对学校新优质创建工作进行了督导。专家组一行实地察看校园环境、文化建设和名师工作室，对学校创建氛围的营造表示了充分肯定。在书法创新实验室里，专家们对学生、老师的书法作品赞不绝口。

接着，专家们一行落座会议室，聆听张正在校长作报告。张校长针对新优质评估论证指标，结合学校创建实际，图文并茂地汇报了创建的具体实施和成果。最后，专家进行集中现场反馈，充分肯定了创建中的亮点工作，并提出了宝贵的意见。长淮新村小学以惟新教育——六年成就一生为办学理念，为学生打下良好的基础。以书韵文化——让每一个学生获得成长为创建理念，切实做到让每个孩子在学校中都能得到发展，得到提高。

□ 岳超 汪静

## 合肥临泉路第二小学举行“最美班级”评选活动

为了促进班级特色文化建设，树立良好班风学风，营造温馨和谐的学习环境，充分发挥环境育人的功效，培养学生良好的读书习惯、行为习惯和文明素养，提升学生综合素质，9月16日下午，合肥市临泉路第二小学开展了每学期一次的“最美班级”评选活动。各班老师、学生、家长齐献策、共参与，体现出人人展才能、班班出新意、个个争创新的浓厚氛围。有的班级制订了富有特色的班规班训；有的班级用学生创作的书画、剪纸作品装饰教室；有的班级展示了同学们丰富多彩的暑假生活。

本次活动共评选出“美丽班级”七个，“书香班级”八个，“温馨班级”十一个。通过“最美班级”评选活动，增强了班级凝聚力，还展现了师生的创意与活力，极大地丰富了校园文化，将学校文化内涵潜移默化扎根到每位师生内心，让每个班级真正成为学生温馨的家、健康成长的乐园！

□ 马敬

## 合肥少儿艺术学校走进幼儿园开展推普宣传活动

9月16日，正值第22届全国推广普通话宣传周来临之际，根据《转发安徽省语委等九部门关于开展第22届全国推广普通话宣传周活动的通知》文件精神，合肥市少儿艺术学校联合合肥市铜陵新村幼儿园开展了以“说好普通话、写好规范字”为主题的宣传活动。

上午8时，瑶海区张华利名师工作室主持人、合肥市少儿艺术学校张华利老师带领少儿艺校五(4)班周子禾同学，协同特邀书法家一起走进铜陵新村幼儿园，以现场书写推普宣传语的别开生面的形式，积极营造推普宣传氛围。启动仪式恰逢周一的升旗仪式，首先，由主持人向现场全体师幼及家长宣传了推普周活动及说好普通话的重要意义。接着，小小升旗手们通过国旗下讲话向大家发出倡议：要学好规范标准的普通话，养成讲普通话的习惯，注意良好的语言交往文明礼仪。

最后，少儿艺校张华利老师与周子禾同学现场挥毫泼墨，用规范字书写了“请说普通话，争做文明人”十个遒劲有力的大字，让师幼们充分认识到推广普通话的重大意义，同时感受到中国书法艺术的魅力，激发孩子们热爱祖国优秀传统文化的情感，也赢得了大家对少艺师生的一片赞誉。

□ 张华利